

教育援非后，她带 500 多名非洲孩子留学中国

今日女报 / 凤网记者 唐天喜

“许妈妈，我买小汽车了！”近日，湖南农业大学水利与土木工程学院副教授许红寨接到埃塞俄比亚籍留学生 Meseat（中文名“梅西”）的报喜电话，她开心极了。

像梅西一样把许红寨唤作“许妈妈”的非洲留学生有很多。

2013年，许红寨通过选拔，成为援非专家队伍中的一员，援非两年，她连续被评为“优秀”。此外，她在工作之余先后帮助 500 多名非洲人成功留学中国，并带领团队为非洲学生提供就业创业服务。

许红寨说：“生命的精彩，从来都是由我们自己来创造！”而她，一直想为非洲青年留学和创业创造更多可能性。



扫一扫，
分享更多精彩故事

帮 500 多名非洲青年来中国留学

2023年5月中旬，长沙市雨花区妇联举办了一场女性沙龙活动，湖南农业大学水利与土木工程学院副教授、长沙家荣农业科技总经理许红寨现场分享自己的故事。

10年前，在省农业厅的推荐下，许红寨通过选拔，前往埃塞俄比亚从事教育援助工作。

许红寨面临的第一个挑战，是一个半月时间，必须从只能书面阅读英语的状态，变成能够流利听说的“英语达人”。因为，一个半月后她就得上讲台授课了。

她只能用“笨办法”——与当地用蹩脚的英语不停地说，“遇到实在听不懂的，我就用写的、画的方式去交流”。

正是因为这股拼劲，她一个半月后顺利站上讲台授课，惊得大伙连呼“奇迹”。

在许红寨的授课中，非洲



许红寨和沙丽等非洲留学生在一起。

学生们了解到中国日新月异的发展变化，很多学生提出“想去中国看看”。

得知学生们的这个心愿，许红寨毫不犹豫就答应帮忙。

“当时有机会参与援非，也得益于他人的举荐。”入非后，她也经常帮当地人解决一些生活中的困难。当时有一个工人，她仅仅是给他们一家很少的经

济帮助和工作关照，这一家便把她当成了“活菩萨”，这给了她极大的触动。

工作之余，许红寨开始免费帮助当地人来中国留学。家在埃塞俄比亚偏远农村的梅西，正是通过许红寨的介绍来中国的。

梅西读书很厉害，组织能力强，人很上进。为了帮梅西实现

留学中国的愿望，许红寨通过朋友帮忙，为梅西争取到中国一所大学的奖学金，自己也借钱给他。后来，梅西考入湖南农大读博，他的导师恰好是许红寨的同学，导师又每月资助梅西 1000 元。

现在，梅西受聘到永州一所高校任教，把妻子也带到了湖南。最近，他向许红寨兴奋地报喜，他买车了！

随着想来中国留学的非洲人越来越多，2017年，许红寨成立公司帮助非洲人到中国留学。当年暑假，公司正式成立，一个半月内就收到了非洲人的留学申请 1800 份，最终成功帮助 180 名学生自费留学中国。如今，该项目已为全球 89 个国家和地区提供服务，合作 200 多家国内外高校，为 500 多名非洲青年提供来中国学习的机会。

资助非洲学生边读书边创业

非洲留学生毕业后如何继续发展？这是许红寨最为牵挂的问题。

2017年，许红寨组建起一支由大学在职老师、企业高管等组成的创新创业指导团队，帮助非洲留学生创业。

“我对团队伙伴讲，公司要以‘帮助学生留学、帮助家族致富、带动产业发展’为愿景，手把手对学生及其家族团队进行创业培训。”许红寨说。

留学生 YUSUF 的家族在埃塞俄比亚从事农产品生产销售

工作，YUSUF 很想把家里的农产品芝麻卖到中国来。2018年，许红寨和团队帮他对接上了湖南、安徽等地的粮油公司和中国芝麻网，帮 YUSUF 实现了非洲芝麻进入中国的愿望。

2014年，埃塞俄比亚人恩达苏通过许红寨进入华南农业大学读研，考虑到他家境不好，许红寨借给他 10000 元当本金，指导他边读书边创业。

“他的创业是从一台功能手机开始的，我们指导他把中国手机卖到非洲。后来，他又在自

己国家开了一家现代婚纱店，还打算做成连锁品牌。”许红寨笑着说，“我借给他的那 10000 元早还给我了。”

同样来自埃塞俄比亚的留学生阿班于 2018 年来到湖南一所高校留学，他向许红寨表达了开社区蛋糕店的想法。

很快，许红寨和她的团队在埃、中两国做调研，为他做可行性研究，又帮他对接了国内一家蛋糕制造商。

“目前，他们双方正在商谈合作方式，如果谈好了，将在埃

塞俄比亚进行推广。”许红寨告诉今日女报 / 凤网记者。

在永州任教的梅西也有另一个“老板”身份。2017年，他在许红寨的介绍下，加入长沙一家语言培训机构从事英语培训工作。一年后，他注册成立了自己的公司。如今，梅西已在埃塞俄比亚开了一家房地产公司和一家外贸公司。“他非常看好湖南市场，准备和中国有更多的贸易往来。”许红寨说。

和非洲留学生联合办公司

在许红寨组建的创业指导团队中，也不乏非洲人的身影。

来中国留学的南非姑娘沙丽曾参加过第二届中国—非洲经贸博览会的中非青年创新创业论坛，这名二十来岁的非洲姑娘还有另一个身份，那就是长沙家荣农业科技总经理许红寨的联合创始人。

“我姐姐对许老师培养非洲青年创业的理念很感兴趣，于是鼓励我来这里读书。”沙丽介绍，她的姐姐是南非一所大

学的博士，2018年参加中国农业农村部组织的活动时到湖南农业大学参观，由此知道了许红寨为非洲人搭建留学平台的故事。

2018年9月，沙丽来到湖南农业大学就读计算机专业，跟随许红寨一起向来自非洲的留学生提供学习、就业、创业帮扶。

许红寨被沙丽的勤奋努力所打动，在 2019 年 12 月和沙丽一起创办了长沙家荣农业科

技有限公司南非分公司，主要为中国企业进口非洲原材料和日用品提供服务，同时也为想来中国求学的非洲人提供帮助。

“在中国生活真的很方便，随身携带一部手机，很多事情动动手指就能解决。”沙丽说，她在社交网站上分享自己在中国的学习和创业经历，吸引更多非洲青年来中国学习、发展。

“和沙丽的合作模式已经被推广了。”许红寨告诉今日女报 / 凤网记者，现在，来自加纳、

坦桑尼亚、刚果（金）等国的不少留学生，都以联合创始人身份和长沙家荣农业科技合作，分别在当地成立分公司。

在许红寨和团队手把手的创业孵化下，很多学生甚至实现了“家族小富”。

许红寨说，这些年，自己的朋友可谓遍布非洲。“以前去非洲还小心翼翼的，现在，我一个人，背个包，就敢去任何国家。”

数说湘非情

湘非教育合作

过去两届中非经贸博览会共签署 216 个合作项目，累计金额超 400 亿美元。中非经贸深度合作先行区“一机制、一试点、六中心”建设取得实质进展。蓬勃发展的湘非经贸合作对涉非人才产生了迫切需求，湖南的非洲研究也走在全国前列。

1 湘潭大学：成立改革开放后全国首个非洲研究机构

1978年，湘潭大学成立了改革开放后全国第一家非洲研究机构“非洲研究室”。2010年，中国教育部启动“中非高校 20+20 合作计划”，在国内遴选 20 所高校与非洲 20 所高校结对合作，湘潭大学成功入选，并与东非排名第一的乌干达麦克雷雷大学结为合作伙伴。

2 长沙理工大学：合作共建湖南省第一个非洲孔子学院

2008年12月，长沙理工大学和利比里亚大学合作共建的湖南省第一家非洲孔子学院——利比里亚大学孔子学院揭牌成立。这是湖南省高校和非洲地区教育合作的创举。截至 2020 年 10 月，湖南省高校在非共计创办了 4 所孔子学院。

3 中南传媒：承担国内首个综合性教育援外项目

2017年1月，由商务部立项主导、中南出版传媒集团具体承担的国内首个综合性教育援外项目“援南苏丹教育技术援助项目”正式实施。该项目包含分 3 批培训 200 名教师及教育管理者，编写南苏丹小学一年级数学、英语、科学教材，印刷 130.3 万册教材教辅，开发教育监测评估系统，建设了 ICT 培训中心，项目交付后获得高度评价。